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■ цивільного права-
ПРАВОВА ПРИРОДА СТАНДАРТНИХ УМОВ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИХ

ДОГОВОРІВ
Сучасний масовий обіг однотипних товарів і послуг в багатьох сферах 

можливо раціонально врегулювати на рівні договору тільки з використанням 
стандартних умов. Причиною широкого розповсюдження стандартних умов є 
необхідність полегшити укладення і виконання договорів. Застосування 
стандартних умов спрощує оформлення, облік і виконання правочинів.

До середини XX століття стандартні умови відносились до сфери 
об’єктивного права і розглядалися в якості автономних норм. З початком 
розвитку ринкової економіки, відновленням інституту свободи договору, підхід 
до використання стандартних умов змінився. З’явилася договірна теорія, яка 
передбачає, що стандартні умови мають договірну природу, а тому вони 
грунтуються на домовленості сторін. А це означає, що стандартні умови, 
»пропоновані однією стороною, є обов’язковими для іншої сторони тільки за її
1ГОДОЮ.. •; ;!■

Стандартні умови використовуються при укладенні договорів приєднання. 
Відповідно до ч. 1 ст. 634 ЦК України договором приєднання, є договір, умови 
«кого встановлені однією із сторін у формулярах або інших стандартних 
формах, який може бути укладений лише шляхом приєднання другої сторони 
до запропонованого договору в цілому. [1.]

Оскільки стандартні умови визначаються однією із сторін договору, то 
вони не є результатом переговорів і в їх змісті не відображається реальна воля 
контрагентів. Тому при ... тлумаченні стандартних умов необхідно 
використовувати спеціальні правила Умови договору, узгоджені сторонами в 
індивідуальному порядку, користуються перевагою перед стандартними 
умовами. Суперечливі стандартні умови необхідно тлумачити проти сторони, 
яка їх запропонувала.

Зміст стандартних умов повинен відповідати принципам справедливості, 
добросовісності, розумності. *

В деяких випадках стандартні умови можуть стати правовими нормами або 
відображати зміст таких норм. Стандартні умови, які використовуються в 
підприємницькій діяльності підлягають перевірці і затвердженню державними 
органами. Мета адміністративного узгодження стандартних умов полягає у 
встановленні особливого захисту прав слабшої сторони при приєднанні до 
стандартних умов. Але стандартні умови можуть набути нормативного 
характеру після затвердження державними органами в силу прямої вказівки 
іакону. В таких випадках сторони в подальшому при укладенні конкретного
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договору не мають права узгоджувати індивідуальні умови, а тому типові , 
договори в Україні діють як нормативні акти.

З юридичної точки зору, стандартні умови встановлюють зміст багатьох 
договорів. Таким чином, договір умовно можна поділити на дві частини:; 
індивідуальну і стандартну. До індивідуальної частини договору відносяться’ 
умови, які узгоджуються сторонами спільно, як правило, це істотні умови.' 
договору. В стандартній частині договору містяться умови, які призначені для> 
багаторазового використання. ' ' .  (

За способом узгодження умови договорів приєднання поділяється на 
продиктовані, взаємоузгоджені та альтернативні. Стандартні умови відносяться 
до продиктованих. [2, С. 7.] Будь-який учасник цивільно-правового обігу має 
право використовувати при укладенні договорів стандартні умови і за згодою 
контрагента, в односторонньому порядку визначати умови договору. |

Стандартні умови виключають, замінюють і доповнюють регулювання/ 
встановлене диспозитивними нормами права. Але вонй повинні відповідати 
імперативним нормам Нрава,- и м і >.

Стандартні умови, як правило, розробляються для конкретного 
підприємства, або для певної сфери діяльності. • • ■ 1 • • 1 •

Законодавчі положеная не завжди відповідають економічній дійсності. В 
таких випадках за допомогою стандартних умов можна уникнути протиріч між 
стабільністю законодавства і динамікою суспільних відносин. Також стандартні; 
умови мають важливе значення при виникненні нових видів договорів, коли, 
застосування аналогії закону не може задовольнити потреби цивільного* 
обороту. За допомогою стандартних умов в багатьох країнах світу були 
розроблені, а в подальшому закріплені в законі, договори лізингу, факторингу! 
комерційної концесії. На думку І.С. Зикіна розробка стандартних умов може’ 
використовуватися також для уніфікації міжнародного ■ і національного 
договірного регулювання. [З, С. 47.]

За допомогою стандартних договорів можливо розподілити на свою" 
користь ризики, які виникають у зв’язку з підприємницькою діяльністю, 
покласти на іншу сторону додаткові, не передбачені законодавством обов’язки.

З технічної точки зору розповсюдженню стандартних1 умов сприяє 
комп’ютеризація. З точки зору форми, стандартні умови; як правило, 
забезпечують письмове закріплення договірних умов.

Таким чином стандартні умови -  це завчасно сформульовані договірні 
умови, які призначені для багаторазового використання, а їх розповсюдження е 
наслідком економічного розвитку суспільства, об’єктивною необхідністю 
ЦИВІЛЬНОГО обороту. і'*“' • •• ; 1 • •
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